

抗日名將王敬久將軍

劉 守 法

漢高故里忠厚家聲

王敬久將軍，字又平，名質彬，江蘇省豐縣城西南二十里邀帝鄉人，邀帝鄉原名葛芭草集，乃漢高祖劉邦稱帝後返豐縣故里，父老邀高帝宴飲處。

將軍為獨子，生於民前十年（一九〇三年）夏曆九月八日，自幼即聰穎健壯異於常人，時值滿清末造，政治腐敗，土匪猖獗，民不聊生，稍長為避匪亂，隨父母暫遷劉王樓並附塾就讀，有救國保鄉之志，與筆者三叔四叔同窗，相處甚得，終其一生對我家人均甚照顧，深具古道熱腸不忘故舊之美德。元配夫人杜氏生一子二女，子壽國（伯勤）上海光華大學畢業，來台後服務於華南銀行，不幸於四十四年病逝，長女淑勤歸廈門馬氏，現隨夫僑居新嘉坡，次女於二十六年多隨其母因夜間睡眠不慎，煤氣中毒，歿於陝西寶雞，續弦夫人張寶珠女士，滬上名門女，貞靜賢淑為滬上某大學高材生，二十六年淞滬抗日戰爭時結識於戰地，英雄美人，羨煞多少親友僚屬，惜天不假年於二十九年病逝於浙江衢縣防地，生二

子，長壽民（大虎）次壽先（小虎），先後在台成家立業，三十三年再續弦夫人張昆吾女士，四川籍，現尚在台，生子一女二。將軍不幸於民國五十三年六月二十日病逝台南，享壽六十三歲。

名師指點南去黃埔

民國十年，將軍就讀徐州私立江兆中學（後改為私立徐州中學，深受當時校長·黨國先進顧子揚先生賞識，十三年先總統 蔣公奉 國父命創辦陸軍軍官學校於廣東黃埔，顧子揚先生特函介將軍前往廣州應考，當時全國除廣州一隅為革命軍勢力範圍外，其餘各省，均為軍閥割據，由徐州到廣州，不惟路途遙遠，交通不便，且關卡重重，稍一不慎，暴露身份，即有生命危險。將軍曾多次遭遇危險，幸賴隨機應變一一克服，平安抵廣州，經甄試錄取，入黃埔陸軍軍官學校第一期受訓，當年同赴廣州之徐屬青年尚有賈韞山、王仲廉、張世希、王家修、郭劍鳴、蔡敦仁等共九人，為互勵互磋，同甘共苦患難，效忠黨國，結拜為異姓兄弟。九人中有的在東征、北伐時成仁、有的在抗戰、戡亂中殉職。今在台尚健在

者僅賈韞山、張世希（均國大代表）王仲廉（備役中將）三先生，滄海桑田，白雲蒼狗，能不令人唏噓傷感。

徐州三王同期著名

當年在黃埔軍校第一期受訓的王敬久、王仲廉、王家修，同學間稱為「徐州三王」，比美於李仙洲，李玉堂、李延年之「山東三李」。三人不惟同鄉、同宗、同學，而且同年，情感特別親密。軍校畢業，參加東征，担任排連長，王家修不幸於棉湖之役，壯烈成仁。戰役結束，將軍調為軍校入伍生團連長，他作戰勇敢，帶學生更視同手足，愛護備至。軍校五期學生干國勳先生於中外雜誌第一〇九期「北伐前後」中之一段，對王將軍有如下之敘述：

「我報到時，該連已成立了一月，我連軍服尚穿不好，幸好王連長敬久先生深加體愛，從穿軍服，打綁腿以至整理內務，立正、稍息，四字慢步等均給我以單獨個別教練，他是本校第一期畢業生，江蘇豐縣人……我接到仲兄來信說，我父親因病逝世，晴天霹靂，令我痛不欲生……深

覺人生乏味。好個王連長，他對我深表同情，私人拿出十塊毫洋，要我的廣濟同鄉同學蔡祥鳳君帶我到七十二烈士墓、白雲山等處散心，又親對我說：『吳佩孚內部不穩，我軍即要北伐，第一個目標是會師武漢，飲馬長江，你應完成學業，隨北伐軍勝利回家葬父。』……約兩個月，六月下旬，連長興奮的對我說：『你回家的機會來了。』……我被分發二師四團任宣傳員。」

時隔五十餘年，仍令受教者念念不忘，足見將軍愛護部屬感人之深。

勇敢善戰律嚴愛民

北伐初期，將軍任營長，隸屬於東路軍何應欽、顧祝同將軍麾下，勇敢善戰，身先士卒，屢立戰功。深為何願兩將軍所賞識。他平時帶兵視同手足，團結一致，作戰時更能勇往奮進，真是戰無不勝，攻無不克，不幸負傷，當他身負重傷在醫院療養時晉升中校團附（即現在的副團長），尚未出院到差，而晉升團長之命令已到達。所以終將軍一生，除了當了短期名義副團長及一任集團軍副總司令（二十九年任第三十二集團軍副總司令，設有副總司令部於江西鷹潭，直接指揮部隊負責贛東防務）外。從未擔任副職及幕僚職務。可見最高統帥之知人善任，適材適所之英明措施。

民國十七年，將軍任團長，駐防徐州，時北洋軍閥部隊剛撤退，革命軍尚未到達，豐縣土匪猖獗，民不聊生，縣長王公璜先生及縣中父老至徐州拜晤將軍，請其率部來縣剿匪，將軍慨然應允，立即報奉上級顧祝同將軍之核准，星夜率全團官兵趕抵豐境，展開剿匪工作，經數日搜索追剿，卒將土匪圍困於豐碭交界之孫老家、孟樓，一鼓而全數殲滅，除去地方大患，縣民感其德，除在縣城東關外公園內樹碑表揚外，並創立文平中學以慶祝其功績，永留記念。

猶憶王將軍當年率全團官兵剿匪，在我村外打麥場休息，隊伍整齊，紀律嚴明，秋毫無犯，較之經常過境的直魯軍，奉軍之搶買、搶徵、拉夫、擾民行為，直如天壤之別。看着村中父老稱頌讚美之表情，我們一羣兒童無不歡欣鼓舞。將軍站在路邊與父老話舊，談笑風生。看他英風颯颯，豪氣干雲的神態，令人產生崇敬之心。及至民國十八年，豐縣舉行第一次小學生演講比賽，筆者代表劉王樓小學參加，一個十二、三歲的鄉下孩子，第一次見到大場面，確實感到惶恐，這時一位高大身材，身着黃卡噠制服，頭戴拿破崙式帽的軍官，一手握着我的手，一手撫着我的頭，安慰我，鼓勵我，使我既感動又興奮，當時陪我去的校長告訴我：「這是王團長」。這是我第一次正式見到將軍，使我無限的崇敬羨慕，為我未來從軍鋪下了道路。

拱衛京滬勇挫敵鋒

民國十七年，國民政府奠都南京，在蔣委員長領導下，勵精圖治，埋頭建設，整軍經武，國勢日隆，三年之後日本軍閥恐我復興富強，不能達成併吞中國的願望，乃於民國二十年九月十八日發動瀋陽事件，強佔我東北。二十一年一月

二十八日又發動淞滬戰爭，時將軍任八十七師師長，該師隸屬於第五軍，軍長張治中，另兩師為三十六師（師長宋希濂）、八十八師（師長孫元良），與桂永清將軍所屬之教導總隊被稱為全國最精銳之部隊。時第五軍拱衛京滬、淞滬戰起，該軍首當其衝，奮起抗敵，當時表面對外抗日的是蔣光鼐、蔡廷鍇指揮的第十九路軍，實際作戰的主力則為第五軍，這時將軍才三十一歲，有衝勁、有幹勁，勇敢善戰。屢殲強敵，使日寇侵華戰爭毫無進展，國外僑胞的接濟，京滬各界及全國民衆的孜孜慰勞。報章雜誌頌揚備至。將軍已成了英雄人物，二十三年經國民政府明令任官陸軍中將。

救平閩變主辦軍訓

民國二十二年冬，陳銘樞、蔣光鼐等組織偽「人民政府」於福州，時將軍正率部在江西剿匪，奉命移師進剿。他率部過浙西、越仙霞嶺，經浦城、建陽、建甌，於極短時間內進至福州，救平閩變。用兵之神速，作戰之英勇，令人聞之驚奇。閩變平後，他以八十七師師長兼綏靖區司令官駐節福州年餘之久，地方得以平靖，民衆無不稱頌。

二十四年移防滬郊，兼任全國第一屆高中學生集訓上海市總隊長，成績卓著，極獲好評。二十五年兼任江蘇省高中學生集訓總隊長，以總隊長之尊，仍親自督教學生指導術科教練並作器械操之示範表演，受訓同學，無不驚奇。現任三軍大學校長蔣緯國上將即當時受訓學生之一。該批

受訓學生在台者頗不乏人，每談及王將軍，無不讚譽備至。

他的兩位旅長，一位是曾任陸軍副總司令的沈發藻將軍（已故世），一位曾任陸軍總司令現官一級上將的劉安琪將軍。中初級幹部均為軍校各期畢業生，士兵為蘇、魯、豫、皖的優秀青年，加以裝備精良，訓練有素，所以戰力特強，為其他部隊所難比擬。

抗戰期間轉戰各地

二十六年七月七日，日寇發動盧溝橋事件，繼之於八月十三日進犯淞滬，全國軍民奮起抗戰，熱血沸騰，先總統 蔣公當時任軍事委員會委員長，領導全面抗戰。將軍率八十七師，正駐防滬郊，率部與日寇作殊死戰，歷三月之久，殲敵無數，十一月奉命轉進，八十七師擴編為第七十一軍，將軍升任軍長，移防陝西整補，不久調任第二十五軍軍長，駐防皖南，解決共匪新四軍葉



淞滬抗日之役任八十七師師長時的王敬久將軍。

挺、項英之叛亂，並與日偽軍作多次之戰鬥，戰果輝煌。二十九年調升第三十二集團軍副總司令，駐防江西鷹潭。（總司令上官雲相將軍駐防皖南）負責贛東北之防務，監視南昌之日軍。三十年春上高會戰，國軍大捷，痛殲日寇，將軍率部側擊，與有功焉。三十年十月一日升第十集團軍總司令駐節浙江金華，三戰區主力，多歸其指揮，三十一年五月，著名之浙贛會戰即由將軍負責指揮，初期雖頗失利，經數月激戰卒將進犯之敵擊退。三十一年底浙贛會戰結束，第十集團軍改隸六戰區戰鬥序列，移防常德、石門一帶。部署尚未就緒，日寇即進犯鄂西。隨即投入戰場，策應江防軍作戰。接着就是三十二年冬的常德會戰，三十三年五月的長衡會戰及三十四年春的湘西會戰。將軍所部，都是殺敵的主力。沒有一天不在作戰。筆者時任該總部參謀及特務連長等職，經常隨將軍行動，眼看他行走於叢山峻嶺、崎嶇小徑，不畏艱險，有時澈夜不眠，有時和衣就地而臥。對他的作戰英勇、負責盡職、吃苦耐勞的精神，衷心的敬佩感動，在湘鄂邊界的山窩裏，與部下同甘苦，共患難，整整兩年半，直到三十四年八月十四日日本投降，將軍率部進軍武漢，担任武漢地區警備、治安及接收工作，才稍為安定，略得休息。

戡亂剿共馳騁江淮

民國三十五年，共匪全面叛亂，將軍任第二兵團司令官，駐節徐州，担任剿匪工作，這裏是他的故鄉。因為佔了地利人和的良

好條件，推動蘇、皖、魯、豫、四省邊區的剿匪工作，非常順利，尤其收編的偽軍郝鵬舉、吳化文等部因仰慕將軍的英名與戰功，對之敬佩服從，地方民衆充分合作，極短期間即肅清殘匪，挺進到河北大名一帶，使劉匪伯誠喪膽，確實收到預期效果，三十七年春將軍離職，暫寓蘇州，徐州剿匪戰事，不幸竟日益失利。

三十八年二月，將軍被任命為第一編練司令部官，先在京滬召集幹部，四月成立司令部於漳州，惜時間倉卒，五月京滬失守，六月福州淪陷，已至無兵可練之境，僅收容軍官千餘人，英雄無用武之地。七月司令部奉令撤銷，軍官悉數移交方先覺將軍編成福州綏署軍官團。將軍乃攜眷來台。

解甲息影寓居台南

三十八年七月，將軍來台，寓居於台南市青年路一日式平房內，二房一廳不過二十坪，因將軍平時廉潔自持，不問經濟，兩袖清風，宦囊如洗，開始度粗茶淡飯之平民生活，日惟蒔花種菜，韜光養晦，與世無爭、與人無忤。四十七年奉命入三軍聯大受訓，最高當局頗欲畀以軍事要職，惜因故未成事實，五十二年患病住台北三軍總醫院，生活益形拮据，幸賴其舊屬袍澤，不時給予接濟，勉渡難關，俟病情稍有起色，乃於是年底返台南療養。五十三年三月二十日筆者因公赴南部，曾專誠晉謁，將軍會暢論如何反攻大陸，收復河山。如何指揮大軍，跨海西征。並謂：「武器裝備雖日新月異，而戰爭原則不變。目前將領

軍事學術雖豐，但作戰經驗仍嫌不足，余雖年邁，如伏櫪老驥，尚能再鼓餘勇，為國効力。」令人欽佩崇敬，熟料拜別才三月。將軍竟於同年六月二十日病逝於台南陸軍醫院，卜葬於台南水交社公墓。其喪葬費用多由劉安琪將軍負責，其子女教育費用亦由願祝同將軍發起由其舊時袍澤捐贈，足見將軍操守廉潔、生活儉樸，人緣甚佳。

蛇蝎美人蹄聲諜影

民國三十年秋，將軍升任第十集團軍總司令駐節金華時，續弦之張夫人寶珠女士去世已二年餘，迄未再娶，時浙江省主席黃紹竑常與將軍會晤，悉將軍仍獨居，乃作媒介介紹其正在上海某大學就讀之親戚蕭小姐與將軍為友，蕭女久慕將軍英名，毅然同意，準備自滬東裝赴金華就婚，事聞於其閨中密友夏小姐，以苦於淪陷區非人生活為由，堅要隨行，蕭以旅途有伴，又能助夏解決痛苦，乃允偕行。二女抵金華，正是春暖花開，鶯飛草長的季節，將軍乃闢室接待，頗為殷切，公暇偕二女同遊共奔，過了短期的愉快生活。蕭女面白晰如滿月，性溫柔爛淑，沉默寡言笑，標準大家閨秀型。夏女清秀俏麗，活潑天真，騎馬、射擊、游泳、球術無不精通，為標準時代新女性，深獲將軍喜愛，以致婚事暫形停滯。娶蕭？娶夏？正舉棋不定間，日軍已發動大規模之攻勢，數路齊發，直指金華。我軍節節失利，金華、蘭谿、衢縣、江山，不數日相繼失守，浙贛路將被日軍打通。將軍時轄下共有七個軍，十餘萬之眾。戰力相當堅強，戰局竟然失利，深感驚異，經

再三檢討清查，以蕭夏二女恐有問題，乃以壯士斷腕之精神將二女解送重慶，偵訊結果，夏女果為日軍派出之間諜，終遭國法制裁。蕭女因非共犯，又未預知，乃無罪開釋，後不知所歸。女色之為患，自古皆然。間諜之無孔不入，更屬可畏，從事公務者，實應時時提高警覺。

典型軍人蓋棺論定

王敬久將軍戎馬一生歷經東征、北伐、抗日、戡亂，無役不與，戰功赫赫，其事蹟當有革命軍戰史記載，筆者以鄉親及舊屬之誼將耳聞目睹之事蹟略述如上，難免掛一漏萬及誤失之處，謹節錄王仲廉先生追懷敬久將軍紀念詞以結束本文。

「早在民國二十一年「一、二八」淞滬抗日之役，他（王敬久）任八十七師師長，英勇善戰，迭殲頑寇，便已成了全國同胞心目中的英雄人物。二十六年「八、一三」上海會戰他又是我軍抗敵的主力，曾連續創造了輝煌的戰果，日本投降後，又參加戡亂各役，直到三十八年隨政府撤退來台，他沒有一天脫下了軍服，沒有一天放下了武器，他的一生在革命戰鬥中成長，也為革命戰鬥貢獻了他全部智慧和力量，他忠於國家，忠於領袖，樸實、勇敢、堅定、果決。是典型的軍人，也是典型的好人，他的壯志未酬，一朝溘逝，我無比的哀痛，不僅悼惜良友的永別，也為國家損失這一員有完美軍人品德才能的將才而惋惜。」

王仲廉將軍著 中外雜誌社代售郵撥一四〇四四號
征塵回憶 平裝本台幣二〇〇元
 精裝本台幣二五〇元

中外雜誌社國外讀者服務部簡則

(一) 服務事項：1. 代購國內出版書籍代預約即將出版之書刊。2. 代訂雜誌。3. 代印文件。4. 其他有關文化服務事項。(二) 代購書刊按台幣售價計算郵費等按實際支付結帳。(三) 歡迎海外讀者設立帳戶，凡以支票存本社美金伍拾元或港幣貳佰元即可開設帳戶，每半年按往來帳目結算一次。(四) 在本社設有帳戶之讀者購買本社書刊，一律按定價八折優待。(五) 來函及匯款請寄臺北市新生南路三段七號之二中外雜誌社收，英文通訊處為：KALEIDOSCOPE MONTHLY

7-2 SHIN SHENG'S RD. SECD. 3 Taipei, Taiwan, Republic of China